Katarzyna Chrapek lat 12
„Niepełnosprawni”
Ostatnio jest głośno o równouprawnieniu dla niewidomych, a także dostosowaniu różnych miejsc w sposób ułatwiający życie niewidomym, Jestem ciekawa, czy znacie ludzi niewidzących, a ćwiczących np. na siłowni. Czy wasza siłownia to miejsce dobre dla niewidomych? Jak byście się czuli, gdyby z wami ćwiczyli? Czy są organizowane zawody niewidomych w kulturystyce?

Moim zdaniem wszystko to prawda… Wiadomo to bardzo niebezpieczne i mało „fajne”, gdy nie widzi się postępów, ale czy to znaczy, że niewidomi mają być zepchnięci i nic nie mieć z życia??? Osoby niewidome wielokrotnie podejmowały próby spotkań i rozmów z Państwową Komisją Wyborczą. Proponowały nawet gotowe rozwiązania. Jak dotąd nie przyniosło to żadnych rezultatów. Osoby niewidome mają pełne prawa wyborcze i mogą głosować jak każdy obywatel. Muszą jednak skorzystać z pomocy drugiej, zaufanej osoby, gdyż nie przyjęto żadnych rozwiązań, które pozwalałyby osobom niewidomym robić to samodzielnie.

W naszym społeczeństwie pokutuje wciąż przekonanie o niezaradności osób niewidomych. Tymczasem w pracy z komputerem wykonują oni wszystkie czynności tak samo sprawnie, jak osoby widzące. Niewidomi wyposażeni w programy czytające swobodnie korzystają z zasobów komputera i Internetu. Program czytający (ang. Screen reader)  przedstawia zawartość ekranu  monitora na mowę syntetyczną. Screen reader  czyta to, co widzący widzą.
Gdybym była na ich miejscu to nie chciałabym być z boku. Lepiej czułabym się w społeczeństwie, które mnie rozumie i wspiera. 
