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Niepełnosprawność może dosięgnąć każdego z nas. Dopóki jesteśmy zdrowi często nie zastanawiamy się nad tym, jak to jest być niepełnosprawnym. Nasze społeczeństwo bardzo mało wie na temat niepełnosprawności. Rzadko mamy do czynienia z ludźmi dotkniętymi przez los. Często są zamknięci w domach lub ośrodkach specjalnych. Czasami spotykamy ich na ulicach i właściwie nie bardzo wiemy jak się zachować. Czy w danej chwili potrzebują pomocy i czy jej chcą?

Zdarza się, że spotkamy osobę niepełnosprawną i przechodzimy obok udając, że jej nie widzimy. Nie jest to spowodowane niechęcią do tych ludzi, ale tym, że nie chcemy sprawić im przykrości spoglądając na nich. Nie wiemy czy życzą sobie pomocy. Tak mało wiemy na temat ludzi niepełnosprawnych. A szkoda, bo często moglibyśmy być im pomocni. Na pewno wielu z nich to bardzo wartościowi ludzie, którzy tak samo jak my postrzegają świat. Pragną żyć i zawierać przyjaźnie. Pracować i czuć się wartościowymi. Na pewno nie chcą być nikomu ciężarem. Myślę, że kto codziennie pokonuje różne trudności może wzmocnić nas swoją siłą. Często moglibyśmy pomagać sobie nawzajem. 

Uważam, że jest wielu ludzi niepełnosprawnych, którzy naprawdę dobrze radzą sobie w życiu. Przykładem mogą być sportowcy, którzy spełniają się w różnego rodzaju dyscyplinach. Także ludzie bardzo dobrze wykształceni pracują np. przy komputerach w biurach. Dlatego uważam, że powinniśmy stworzyć im dobre warunki do funkcjonowania tak, żeby mogli godnie korzystać z życia. Powinni mieć dostęp do urzędów, sklepów, ośrodków kultury. Powinniśmy także zadbać, żeby przybywało miejsc , gdzie będą czuli się dobrze. Żeby niepełnosprawny na wózku nie dziwił nikogo w restauracji, kinie, teatrze czy na stadionie.
Czas, żeby przestali chować się po domach i w rodzinie. Może powinniśmy więcej wiedzieć na temat niepełnosprawności. Brak jest programów w telewizji na ten temat. Brak imprez integracyjnych w gminach i powiatach, na które mógłby przyjść każdy i w miarę możliwości pomagać. Dzięki temu moglibyśmy uczyć nasze dzieci tolerancji i zrozumienia dla niepełnosprawności. Nigdy nie wiadomo czy ktoś z nas nie znajdzie się w podobnej sytuacji.

